
 
 

 

 
 

 

Al Presidente del Consiglio Comunale     

Giovanni Carlo Calubini 

 

                                                 Al Sindaco 

Marco Togni 

 

                                                 Al Segretario Comunale  

dott.ssa Angela Russo 

 

 

INTERPELLANZA CON RISPOSTA ORALE DA INSERIRE NEL PROSSIMO 

CONSIGLIO COMUNALE (CAPO V Art.60 del Regolamento per il 

funzionamento del Consiglio comunale) 
 

 

 

 

 

I Gruppi Consiliari di Minoranza, 

 

Premesso 

 

● che è principio generale di eco sostenibilità che ciascuno territorio smaltisca 

correttamente i propri rifiuti; 

●  che in base a questo criterio in data 30 novembre 2020 il Consiglio provinciale ha 

approvato su proposta di Giovanni Battista Sarnico, delegato al ciclo idrico, una nuova linea 

d'indirizzo con ampia maggioranza (12 favorevoli, 3 contrari, 1 astenuto), in base alla quale 

i depuratori consortili devono essere realizzati nelle aree dei comuni afferenti;



Constatato 

 

 

● che in data 23 giugno vi è stato il decreto di nomina del Prefetto di Brescia come 

Commissario ad acta per la questione del depuratore, decreto poi convertito in Legge; 

● che in data 26 luglio, il Prefetto ha comunicato al Ministero della transizione ecologica la 

scelta di individuare Gavardo/Montichiari come soluzione più idonea, senza che il 

criterio di indirizzo della mozione Sarnico e recepito da ATO fosse da considerare come 

linea guida per la collocazione del nuovo depuratore; 

● che la stessa mozione Sarnico è la sintesi politica raggiunta dallo stesso ente per evitare 

lo scontro fra territori; 

● che l’opzione di Acque Bresciane è stata scartata a favore di quella dei due impianti di 

Gavardo e Montichiari, ritenuti dal commissario straordinario (il prefetto Attilio Visconti) la 

scelta che consente di rispondere “correttamente” al suo mandato, ovvero la più rapida 

dismissione della sub lacuale, nonché la soluzione più efficiente; 

● che il segretario provinciale della Lega in data 27 luglio ha emesso un comunicato del 

partito in cui avalla la scelta del Commissario; 

● che sono state prese deliberazioni dal Governo e dal Parlamento per il commissariamento 

con sostegno evidente dell’On. Ministra Mariastella Gelmini di Forza Italia; 

 

 

Considerato 

 

 

● che già la precedente Amministrazione aveva approvato 2 mozioni (novembre 2018 ed 

aprile 2019) contro l’ipotesi della localizzazione del secondo maxi depuratore a 

Montichiari e che la seconda mozione era stata supportata da una Petizione popolare 

che aveva raccolto ben 834 firme; 

● che l’attuale minoranza, con una mozione del giugno scorso, aveva sostenuto l’azione del 

Sindaco di Montichiari, dando mandato all’Amministrazione ad opporsi in maniera 

chiara ed inequivocabile alla realizzazione del depuratore dell’Alto Garda a Gavardo ed al 

potenziamento del depuratore di Montichiari per il Medio e Basso Garda, nonché a 

contrastare tale realizzazione in ragione delle altissime criticità ambientali; 

 

Rilevato 

 

 

● che il Sindaco di Montichiari e la sua Amministrazione si sono sempre detti contrari a 

questo progetto, con ripetute dichiarazioni e atti formali in tal senso; 

 

 

 

 

 



 

 

INTERPELLANO 

 

il Sindaco per sapere: 

 

1) se ha aperto canali di discussione con i partiti che lo sostengono (Forza Italia e Lega), 

attraverso i propri esponenti che siedono nella sua maggioranza e che fanno riferimento a 

quei partiti, con l’obiettivo di rimettere in discussione questa scelta; 

 

2) se non ritiene che siano da condannare le posizioni dei partiti che la sostengono, Forza Italia 

e Lega che si sono espresse in modo chiaro per i due depuratori a Gavardo e Montichiari, 

anche  attraverso esponenti di spicco: Segretario Provinciale della Lega e Ministra Gelmini 

di Forza Italia. E se queste posizioni non siano  in contrasto e  indeboliscano la “sua” e  

la “nostra” determinazione nel contrasto a questo progetto; 

 

3) quale posizione intende assumere ora, con quali fini, quali mezzi e se abbia nel 

contempo valutato eventuali ulteriori azioni legali. 

 

 

Montichiari, 31/08/2021 

 

 

I CONSIGLIERI DI MINORANZA 

 

Beatrice Morandi 

 
Matteo Mirto 

 
 

Roberta Chiari 

 
 

Gregorio Martino 

 
Pieranna Civera 

 
Gianpaolo Danzì 

 
 

 


